25. Druga zasada dynamiki Newtona

. TIRT . Z zaleznoscia = o
nania ruchu, jezeli taczna masa roweru i rowerzysty to 80 kg, a po-

o Oblicz site dziatajaca na rower wraz z rowerzystg podczas rozpoczy- F
otrzymujemy F =a-m.
jazd porusza sie z przyspieszeniem 1,5 3.

9 Oblicz mase pocisku wylatujacego z lufy pistoletu, jezeli sita 3520 N | Zzaleznoscia = %F
nadaje mu przyspieszenie 440 000 3. otrzymujemy m = .

N
Obliczanie sity, gdy znamy masei przyspieszeniej

Pod wplywem sity o wartosci 6000 N pojazd porusza si¢ z przyspieszeniem 2 % Jaka sita mu-
siataby dziata¢ na ten pojazd, zeby poruszat si¢ on z przyspieszeniem 2,5 %?

SO0 = 3000 kg,

SY

__ gl . o
Ze wzoru m = - obliczamy masg¢ pojazdu: m =

Nastepnie obliczamy sile potrzebng do nadania przyspieszenia 2,5 IS%:
F=a-m=2,53 3000kg = 7500 N,

Przyspieszenie jest wprost proporcjonalne do dzialajacej sity. Skoro wzrasta 2’25 = 1,25 razy,
to sila takze wzroénie o tyle samo razy, czyli:
1,25 - 6000 N = 7500 N.
(. J

9 Kierowca ruszyt z miejsca z przyspieszeniem 3 3. Na samochdd dziatata wtedy sita wypadkowa
o wartoéci 3600 N. Oblicz site wypadkowg dziatajacg na ten sam samochdd, ktory poruszat sie
z predkoscia 80 % i po wci$nieciu ,,gazu do dechy” osiggnat przyspieszenie 1,2 3.

3 | Spotkania 1
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0 Uczniowie sprawdzali stusznos$¢ drugiej zasady dynamiki. Do eksperymentu uzyli toru powietrz-
nego. Umiescili na nim wézek o masie 250 g wraz z odwaznikiem o masie 100 g. Do wézka przy-
wiazali ni¢, a do jej drugiego konca - cigzarek o masie 50 g. Ni¢ przerzucili przez bloczek na konicu
toru. Nastepnie trzykrotnie zmierzyli czas przejazdu wézka po odcinku dtugosci 50 cm.

?
100 g

dzek
/ woze

250 g

tor powietrzny

d

50 cm

=

e

A

Przyspieszenie wozkowi i ciegzarkom
nadaje sita ciezkosci dziatajaca na
odwaznik o masie 50 g.

Uzyskane wyniki uczniowie wpisali do tabeli 1. Nastepnie obliczyli sredni czas przejazdu wozka
oraz jego przyspieszenie w pierwszej serii pomiaréw.

a) Uzupelnij obliczenia. Wszystkie wyniki zaokraglij do dwoch cyfr znaczacych.

Tabela 1. Pierwsza seria pomiarow

. g Catkowita . -
Czas przejazdu wozka przez p . e Sita dziatajaca
. rzyspieszenie wozka masa :
odcinek 0,5 m na wozek
uktadu
pom.1 | pom.2 | pom.3 | ér.czas | ,_ 2s _ 2:0,5m _ 0,05ke- 10 2% =
CTE T (0,997 R ¥
0,4 kg
0,93 s 0,87 s 0,91 s 0,90s | = = = N

Potem uczniowie zamienili miejscami odwazniki o masie 50 g i 100 g, w wyniku czego otrzymali
ponizszy ukltad doswiadczalny. Ponownie trzykrotnie zmierzyli czas przejazdu wozka po tym sa-
mym odcinku. Wyniki wpisali do tabeli 2.

S0g Catkowita masa uktadu poruszajacych
‘ 250 g = sie ciat:
2509 +100g+50g =400g = 0,4 kg.
50 cm |
100 g
b) Uzupelnij tabele 2. o brakujgce dane. Wykonaj niezbedne obliczenia.
Tabela 2. Druga seria pomiaréw
Catkowita
Czas przejazdu wozka przez ) o m masa Sita dziatajaca
odcinek 0,5 m [s] Przyspieszenie wozka [?] uktadu na wézek [N]
(kg]
pom.1 | pom.2 | pom. 3 | §r. czas
0,65s | 0,68s | 0,61s | s
2
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c) Wybierz takie uzupetnienia zdan, aby powstata informacja prawdziwa.

o wprost

7 iké masy ukladu i sity ‘st staly. :
uzwylil ! OVL wypadkowej dziatajacej na J{ES ey A. propqrqqnalpe

yskanyc ten ukiad ym samym do dzialajacej
przez uczniowie sity.
uczniow wykazali, ze .
Wynika, ze ) sity dzialajgcej na uklad przyspieszenie B o;lwrortr}len In
iloraz " iprzyspieszenia ukladu jest ) g oporcjoiia e

o masy ukladu.

Informacja do zadan 5i 6

Uczniowie mierzyli przyspieszenie, z jakim poruszaja sie klocki o masach 0,2 kg i 0,4 kg, zsuwaja-
ce si¢ z rdwni pochylej (jak na rysunku), dla dwdch réznych katéw nachylenia rowni: 30°i 60°.
Uzyskane dane przedstawiono w tabeli.

\ Masa klocka 0,2kg 02kg 04kg  04kg
Kat nachylenia réwni | 30° 60° 30° 60°
73 Przyspieszenie klocka | 1,5 % 6,5 Sﬂz 1,5 SLTZI 6,5 5%1

o Wybierz takie uzupelnienia zdania, aby poprawnie opisywaty one wniosek, jaki mozna wyciagna¢
z opisanego doswiadczenia.

Eksperyment wykazal, ze dla ustalonego kata nachylenia réwni przyspieszenie klocka

dzialajgca sita jest odwrotnie

nie zalezy od jego A proporcjonalna do masy klocka.

masy,

dzialajgca sita jest wprost proporcjonalna

wiee B. do masy klocka.

jest tym mniejsze,
2. | im wigksza jest

na klocek, niezaleznie od jego masy,
jego masa, C.

zawsze dzialta taka sama sila.

o Wskaz poprawne uzupelnienia zdania.

Z uzyskanych danych wynika, ze sifa dzialajaca na klocek o masie 0,4 kg zsuwajacy sie z réwni
pochylej o kacie nachylenia 60° wynosi A/ B i jest okolo C/ D razy wieksza niz sita dzialajgca na
klocek o masie 0,2 kg zsuwajacy sie z réwni pochytej o kacie nachylenia 30°.

A.2,6 N B. 16,25 N C.4,3 D. 8,7
9% | Spotkania 3
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